

REDACTIUNEA,
 Administrația și Tipografia
 Brașov, piața mare nr 30
TELEFON Nr. 226.
 Scrierile nefrancate nu se
 primesc.
 Manuscrise nu se restituie.
Insertate
 se primesc la Administrația
 Brașov și la următoarele
 BIROURI de ANUNȚURI:
 În Viena la M. Dukes Nachr.,
 Nux. Augenthaler & Emmerich
 Schalok, A. O. P.
 Pöpelik Nachf., Anton Oppelik.
 În Budapesta la A. V. Golber-
 ger, Ekstein Hermit, Julius Le-
 opold (VII Erzsébet-körút).
 Prețul inserțiilor: o serie
 garandată pe o coloană 10 bani
 pentru o publicare. Publicări
 mai dese după tariful și înve-
 ietă. — RECLAME pe pagina
 1-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

(Număr de Duminică II.)

GAZETA apare în fiecare zi
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 24 cor., pe șase luni
 12 cor., pe trei luni 6 cor.
 N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
 Se prenumeră la toate ofi-
 ciile poștale din țară și din
 afară și la d-nii colectori.
 Abonamentul pentru Brașov:
 Administrația, Piața mare
 târgul Inului Nr. 30. etajul
 I. Pe un an 20 cor., pe șase
 luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
 Cu duos acasă: Pe un an 24
 cor., pe șase luni 12 cor., pe
 trei luni 6 cor. — Un esem-
 plar 10 bani. — Atât abona-
 mentele, cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 58 — Anul LXXI.

Brașov, Miercuri 12 Martie v

1908.

După șaptezeci de ani. 1838—1908.

Ca călătorul, care străbate munți și văi, șesuri roditoare și sterpe, câmpuri și livezi întinse și frumoase, ce adesea se schimbă în râpi stâncoase și prăpăstioase, peste care trebuie să treacă chiar cu pericolul vieții, înaintând mereu fără de repaos tot înainte spre o țintă îndepărtată, dar mult promițătoare, am ajuns și noi, purtătorii steagului acestui organ român de publicitate, la a șaptezecua mie-zinii.

Stăm pe loc și privind îndărăt, ne cuprind simțăminte adânci de in-tristare și de bucurie. Jale mare simțim gândindu-ne la cei-ce ne-au croit drumul cu atâta iubire, jertfe și abnegare și pe cari i-am pierdut — bucurie simțim în inima noastră văzând că prevedința ne-a ajutat să străbatem o distanță încă-odată așa de mare ca neuității noștri înainte mergători.

Am ajuns până aici. Cât ne mai stă încă înainte? Nu putem să deosebim cu privirea nici măcar tivitura cerului, ce acopere regiunea către care nizuim.

În momentul când se naște în noi convingerea despre multele nă-cazuri și jertfe ce ne mai așteaptă și pe cari trebuie să le învingem, ca să fim vrednici de-a ajunge la țintă, ne vine ca o mângâiere a cerului iu-birea și încurajarea ce-o întâmpinăm dela frații noștri iubiți din toate păr-țile, dela bărbații de frunte ai neamu-lui nostru, dela presa noastră, dela junimea noastră și dela femeile ro-mâne crescătorele viitoarelor gene-rațiuni.

Suntem ca și muți în fața atâtor dovezi de frățescă iubire și nu putem în preseara memorabilei zile de mâne, decât să mulțumim fierbinte tuturor, dorind să li se împlinească dorințele.

Un singur imbold al inimei mai avem în această clipită sărbătorească: să trimitem caldul nostru salut tutu-ror acelor iubiți frați în viață, cari în decursul anilor celor mulți ne-au dat valorosul și desinteresatul lor con-curs și sprijin, fie ca colaboratori ori corespondenți din afară, fie ca cola-boratori intern ai redacției noastre, fie ca amici sinceri ai progresării noastre. Numele lor îl vom aminti, pe cât ne va sta în putință în ne-mărul jubilar, ce l'am pregătit, și pe care regretăm, că nu l'am putut scoate cu ocaziune zilei de 12 Martie.

Nu putem încheia rândurile ace-ste mai bine decât citând ceea ce a vestit Redacțiunea *Gazetei de Tran-silvania*, Nr. 1, din 12 Martie 1838 cetitorilor săi, după ce prin decretul guvernului marelui principat al Tran-silvaniei, Nr. 1893, datat Sibiu 8 Martie 1838 s'a împărțit cenzorilor dela Brașov pres înalta concesiune spre a se putea publica un ziar poli-tic și în limba română:

»Lucru mai nou tot deodată și mai scump, mai de neprețuit, mai neșters din inimile și mințile noastre, mai vrednic de nemurire nu sunt în stare a arăta vrednicilor mei cetitori, decât înștiințarea de-spre însăși Foiaia aceasta politică, pentru care în zilele acestea ne veni slobozenie deplină dela înaltul Tron, ca s'o putem da de aci înainte neîmpiedecat la o nație,

care prin întârzierea în cultura duhului, »putem să zicem, cumcă ridică mila iubi-torilor de omenime din veacul nostru.

Dovezile de iubire și de recu-noștință, ce ni-se dau azi, ne nutresc speranța, că va sosi, poate mai cu-rând decât am crede, și veacul când aceasta milă va fi cu totul ridicată!

Aurel Mureșianu.

La jubileul „Gazetei“.

D-lui Dr. Aurel Mureșianu,

Brasov.

Stimate amice!

Nu ca colaborator al foaiei d-tale, cu ce nu mă pot mândri, ci ca unul din-tre vechii D-Tale amici cu plăcere mă

alătur la ceilalți mulți prietini, cari din incidentul jubileului, ce-l va serba zilele acestea „Gazeta Transilvaniei“, îți vor aduce felicitările lor.

Serbarea aniversării de șaptezeci de ani ai existenței acestui organ pu-blicistic de frunte e nu numai un rar, ci un jubileu unic în publicistica po-porului român din Ungaria.

Ori și cât de mare este impor-tanța presei pentru popor, cu mult mai mare este importanța presei no-astre naționale, cu a căreia apariție — am putea zice — s'a deșteptat tot-deodată poporul nostru din secularul său somn letargic și în care se con-centrează așa zicând întreaga lui viață politică. Și ca și când o soarte vitregă

Ave „Gazeta Transilvaniei“ la jubileul de 70 de ani al falnicei tale existențe.

Eu, și coetanii mei și sutele de mii de Români, cari s'au inspirat din lupta eroică de 7 decenii a „Gazetei“ pururea desinteresată și la înălțimea chemării sale, pusă în serviciul cauzei naționale române, te salutăm cu de-votament.

Cu adâncă venerațiune și admi-rațiune ne prosternăm înaintea me-moriei fericților Tăi fondatori George Barițiu și Iacob Mureșianu; marilor dascăli ai încercatei noastre națiuni, cari și-au îndeplinit sfânta și marea misiune de a ne lumina în cale, ca să putem eși din sclăvia milenară.

În veci pomenirea lor binecu-vântată de Dumnezeu neamurilor!

Eară pe tine, dulce frate Aurel Mureșianu, vrednicul erede al marilor tăi înaintași, te salut cu ardoare și dragoste frățescă, care credincios învățături marilor dascăli de 30 de ani duci înainte și pururea înainte fără șovăire stindardul luptei națio-nale curat și neprihănit, luptând greaua și sfânta luptă a desrobirei neamului nostru de multe ori între împrejurări aproape desperate încă și pe patul suferințelor grele.

Te îmbrățișez cu dragoste fră-țească, dorindu-ți viață îndelungată cu zile senine în deplină putere su-fletească și trupească, ca să poți lua parte la marea luptă care ne așteaptă în viitor și să ajungi a vedea scă-pată mult, prea mult încercata no-astră națiune.

Și așa, să ai satisfacția admira-bilei Tale jertfire de sine însuși!

Astăzi, când sute de mii strigă contra tirăniei și pentru libertate, să sperăm că: *dabit Deus his quoque finem.*

Ave „Gazeta Transilvaniei!“

Băsești, la 1907 Decembrie 29 st. n.

George Pop de Băsești.

„Gazeta Transilvaniei.“

Un scump nume acesta, stimat de mai multe generațiuni, mai ales de „mari bătrâni“, între cari se gă-sește și numele Șuluțu și Aron, cari au azistat la leagănul acestui ante-luptător, pentru deșteptarea poporu-lui român „din somnul cel de moarte“.

Marele număr de abonați din România, în frunte cu Vodă, dove-dește valoarea și renumele „Gazetei“. Unicul organ, care a străbătut cele mai memorabile epoce din trecutul acestui neam nefericit, care a avut multe zile de jale și puține de bucu-rie: Sistemul lui Metternich, epoca sclăviei și a întunerecului, când li-bertatea cuvântului și a presei era un ce necunoscut; marea revoluție dela 1848; starea marțială în anul 1849—1851; absolutismul nemțesc de 10 ani; restaurarea stăpânirii ma-ghiare în a. 1861; conferința regni-colară din acel an; congresul și con-ferințele naționale; dieta din Sibiu în a. 1863—4; dieta din Cluj în a. 1865; dieta din Pesta în anii urmă-tori.

Cei mai distinși bărbați ardeleni au conlucrat în acele timpuri la



(CU PREAÎNĂLȚĂ VOR.)

GAZETA

DE
TRANSILVANIA.

№ 58 Nro. 1. 12. Martie 1908.

TRANȘILVANIA
 În ziua de 12 Martie, aniversăm cele 70 de ani de existență a „Gazetei Transilvaniei“. Aceasta este o zi mare pentru noi, pentru țara noastră și pentru toată Europa. În ziua de 12 Martie, anul 1838, s-a deschis o nouă epocă în istoria noastră națională. În ziua de 12 Martie, anul 1838, s-a deschis o nouă epocă în istoria noastră națională. În ziua de 12 Martie, anul 1838, s-a deschis o nouă epocă în istoria noastră națională.

„MUNTEANA“

Societate de credit și păstrare pe acții *Hitel és tak.-pénztár részvénytársaság*
in Ofenbaia. *Offenbányán.*

Convocare.

Domnii acționari ai societății de credit și păstrare pe acții „MUNTEANA“ prin aceasta se invită la

a XIX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 31 Martie n. 1908 la 10 oare a. m. in Ofenbaia, eventual în lipsa numărului recerut de acționari, în 18 Aprilie a. c. cu programul staverit în acest convocator.

Obiectele:

1. Deschiderea adunării prin președinte, și denumirea unui notar și doi scrutători.
2. Prezentarea raportului direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
3. Deciderea asupra rapoartelor, bilanțului și asupra profitului.
4. Fixarea marcelor de prezență pe anul curent.
5. Alegerea direcțiunii.
6. Alegerea alor doi acționari pentru verificarea procesului verbal.
7. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.

P. T. acționari sunt poftiți a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiat, și ași depune acțiunile, eventual dovezile de plenipotență la cassa societății noastre, până la 12 oare din ziua premergătoare adunării.

Ofenbaia, în 15 Martie 1908.

Direcțiunea.

Contul Bilanț. — Merleg Számla.

ACTIVA — VAGYON :	Cor.	fil.	PASIVA — TEHER :	Cor.	fil.
Cassa — Pénztár	6571	05	Capital social — Részvénytőke	44510	—
Cambii escontate — Leszámitolt váltók	127722	—	Fondul de rezervă — Tartalék alap	2175	89
Imprumuturi pe obligațiuni			Depuneri spre fructificare —		
Kötvény kölcsönök	1451	40	Betétek	17999	64
Realități și vadii — Ingatlanok és bánatpénz	7953	15	Cambii reescontate — Viszleszámitolt váltók	83638	—
Spese procesuale anticipate —			Creditori — Hitelezők	802	20
Előlegezett perköltségek	5016	90	Interese anticipate — Átmeneti kamatok	1286	15
Spese de fondare — Alapítási költségek	253	—	Dividendă neridicată — Felnemvett osztalék	143	10
Interese restante și transitoare de reescompt — Hátralékos és átmenő viszlesz. kamat	2433	36	Profit curat — Tiszta nyereség	1614	28
Mobiliar — Butorzat 193-90					
10% amortizare —					
10% leirás után	174	60			
Anticipațiuni — Előlegek	539	80			
	152169	26		152169	26

Contul Profit și Perderi. — Nyereség és veszteség Számia.

ESÍTE — KIADÁS:	Cor.	fil.	INTRATE — BEVÉTEL:	Cor.	fil.
Interese la depuneri — Betéti kamatok	962	30	Interese de escompt — Kamatok váltók után	6304	90
Interese la reescompt — Viszleszámitolási kamatok	4811	35	Interese de obligațiuni — Kötvény kölcsön után	124	80
Salare — Fizetések	800	—	Interese de întârziere — Késedelmi kamat	158	70
Dare — Adó	741	14	Arândă — Az ingatlanok jövedelme	148	—
Porto — Postadij költségek	81	76	Competință de scris — Jutalékok	2477	37
Chirie — Házbér	80	—			
Marce de prezență — Jelenléti jegy	43	—			
Spese — Költségek	60	64			
10% amortizare la mobilier					
10% leirás a leltár számlán	19	30			
Profit curat — Tiszta nyereség	1614	28			
	9213	77		9213	77

Ofenbaia, în 31 Decembrie 1907. — *Offenbánya*, 1907 Decembar hó 31-én.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Ioan Is. Tordai m. p., N. Fodorean m. p., Panța Filimon m. p.,
director.
Simion Cătană m. p., Ioan Sîrb m. p., V. Bumbuș m. p.,
S'a revăzut și aflat în conzonanță cu cărțile purtate în bună regulă.
Megvizsgáltatott s a teljes rendben vezetett könyvekket helyesnek találtatott.
Ofenbaia, în 15 Martie 1908. — *Offenbánya*, 1908 Márczius hó 15-én.
Comitetul de supraveghiere: — A felügyelő bizottság:
Vasilii Ioaniciu m. p. Mihail Garsa m. p. Sofronie Czír m. p.

Tipografia A. Mureșianu, Brașov.

VILA KERTSCH

FOTOPLASTICUM Panorama König

este cea mai frumoasă priveliște din lume. In fie-care zi deschisă dela 2 oare după prânz până la 10 oare seara.

Programa dela 21—28 Martie de văzut:

PARIS și întâmplările din acest oraș.

Prețurile: de persoană 40 bani. Copii și militari 20 bani. Societate de 6 persoane 2 coroane.

Se caută agenți

Persoane aparținând ori cărei clase în so-cial acele ce sunt în relații și contact cu poporul și oamenii dela sate, sunt rugate a-și da adresele respective. Câștig ușor și mare.

Oferte sub H. A. 2808 Rudolf Mosse Viena (Austria) (6—5)



Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori și cand pe timp mai îndelungat sau lunare.

Reuniunea de păstrare și împrumut:

„BRAȘOVEANA“ în Brașov

primește depuneri spre fructificare în următoarele condițiuni:

1. Pentru depuneri până la 1000.— cor. dă 5% interese;
 2. „ „ „ 2000.— „ „ 5 1/4% „
 3. „ „ peste „ 2000.— „ „ 5 1/2% „
- plătind și darea.

(69,8—10)

DIRECȚIUNEA.

Din cauza desfacerei totale a proviziunilor noastre din

ȘCOALELE DE POMI

FRIEDRICH GASPARI Co., în Mediaș (Ardeal)

oferim cu prețuri scăzute toate articolele din școalele noastre de pomi ca: văratici, ernatici, tufe de smeură, fragi, diferiți mărăcini pentru garduri. Coriferi, trandafiri etc.

Catalog cu prețuri la cerere se trimite gratis.

Aviz!

Am onoarea a aduce la cunoștința P. T. Public, cu deosebire Domnilor ofițeri din garnisoana Brașovului și împrejurime că la Etablissementul meu pentru confecționarea de uniforme se lucrează și de aici înainte fără nici o schimbare.

Un deposit bogat asortat

mă pune în stare a corăspunde la ori și care cerere, mă rog ca și pe viitor a mă onora cu comande.

Cu toată stima

Demeter Platoș,

Strada Mihael Weiss Nr. 3.

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC

a lui MUSCHONG din Baia Buziaș

— modern instalat — afară de Kartel livrează prompt ori ce cantitate de

ACID CARBONIC

natural, chemic foarte curat, fluid

din izvoarele cu acid carbonic din Baia de Buziaș trimite în toată lumea pentru fabricarea de apă gazoasă, căreimurilor, și alte scopuri industriale.

Să nu se schimbe cu acid carbonic preparat artificial și puțin spornic.

Serviciu demn de încredere și conselțios

Apă minerală și apă vindecătoare

în sticle de 1/1 și 1/2 litre.

Cu succes miraculos la suferințe de inimă, rinichi și bătăie.

Apă de masă de rangul întâiu!

Informații se dau cu plăcere din partea

Muschong's Kohlensäure-Werke und

Mineralwasser-Verand in Buziasfürdő.

Adresa telegramelor: MUSCHONG BUZIASFÜRDÖ. Inter. Telef. 18.

Se caută reprezentanți locali abili.

